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Hiszekegy istenben hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.
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A nemzetgyűlés törvénybe 
iktatta az első kereskedelmi 
szerződést, melyet Magyaror­
szág a reánk kény szeri tett 
trianoni békeszerződést követő 
évek óta kötött, hogy izolált­
ságából kilépjen és utat ^ta­
láljon azokkal az államokkal 
való viszonosság ki mélyíté­
sére, amelyek más hatalmi 
csoportokhoz tartoznak. Len­
gyelország, amellyel nemcsak 
hogy soha ellentéteink tel 
nem merültek, hanem amely- 
lyel a jó szomszédság tradi­
cionális emlékei által minden­
kor ápoltuk a hagyományos 
rokonérzést, mégpedig köl­
csönösen, közgazdasági szem­
pontból ránk nézve egy rend­
kívül fontos kereskedelmi 
szerződést kötött velünk. Vi­
szont mi is a legnagyobb 
kedvezményekkel biztosítot­
tuk Lengyelországnak mind­
azokat az előnyöket, különös- 
képen a borkereskedelem te­
rén, mint amelyet Lengyelor­
szág a francia államnak adott.

Sarajevo} emlékeimből
A Zemplén eredeti tárcája j

Irta: R. Orlay Valéria

1. i

Kilencven százalékos vámked 
vezményben részesülünk a j 
lengyel állam részéről s ez- I 
által a magyar bor verseny- 
képessé vált. Lengyelország­
ban ugyanis nincsen borter­
melés, viszont a fogyasztás 
igen nagy, mert a publikum 
körében nagy kedveltségiek 
örvendenek az erős nemes 
borok, melyben viszont ma­
gyar borvidékeink bővelked­
nek.

A lengyel-magyar kereske­
delmi szerződés előzményei 
a gazdasági közeledésnek ut- 
jából elhárítottak minden aka­
dályt s ez a tény a magyar 
kormányt arra fogja bátorí­
tani, hogy a többi szomszé­
dos’ államokkal, majd később 
valamennyi európai országgal 
megállapodást létesítsen. 
Ugyanis a szabad kereskede­
lemre való áttérés tekinteté­
ben Bethlen István gróf kor: 
mánya régóta megragad min­
den eszközt, felismervén an­
nak jelentőségét, hogy gaz­
daságpolitikai és kulturpoliti- 

, kai vonatkozásban való sza 
j badszellemii kezelése a jogok- 
' nak és megkötéseknek meny­

nyire előnyére válik kibonta­
kozásunknak és jövő közgaz­
dasági haladásunknak. A ma

gyár kormány már a porto 
rosei és a génuai konferen­
ciákon is tanú jelét adta kö- 
zeledési szándékának s ezek- j 
nek látható eredményeiként j 
kell feljegyeznünk a megin- i 
dúlt barátságos eszmecseréket, | 
melyek még ma is folynak j 
egyes államokkal, Csehszio- j 
vákiával és Jugoszláviával. 
Kilátás van rá, hogy a felvett 
tárgyalások mihamarabb ered­
ményre vezetnek. Külkeres­
kedelmi mérlegünk javulását 
várhatjuk ezektől a szerződé­
sektől a Lengyelországgal kö­
tött szerződésnek pedig még 
az a jelentősége is külön meg 
van, hogy a magyar borke­
reskedelem régi tekintélyes 
pozícióját újra elfoglalhatja 
Lengyelországban. A magyar 
borok kivitele jelentékeny 
mértékben válik lehetővé ez-
ij-ij-u-nri-r—

után. ami gazdasági fellendü­
lésünket elő fogja mozdítani.
A Lengyelországgal kötött 
kereskedelmi egyezménynél 
tapasztalt kölcsönös megértés 
és jóakarat biztató momentum 
kereskedelmi kormányunk szé­
lesebbre kiterjesztendő külpo­
litikai működésére, inig vi­
szont a törvénybe iktatott 
első kereskedelmi szerződés, 

i mint megpecsételése a lengyel­
magyar barátságnak, társadal- 

! munkban és gazdasági érde- 
kéltségeink körében általános 
helyesléssel fog találkozni.

: Induljon útnak a magyar bor,
| mint termelésünk régi büsz­

kesége Európában uj, szabad 
! területek meghódítására és 

szerezzen ott tiszteletet és el- 
' Ismerést a magyar gazdaság 
i és kereskedelem egykor való 

jó hírnevének.

Voss miniszter hitelt hér az épithezésehre
1926-ban át akar térni a

A munkanélküliség enyhítésének 
problémáját a tavasszal meginduló 
építkezések és mezei munkák lé­
nyegesen megkönnyítik. Vass Jó­
zsef népjóléti miniszter ebben a 
tárgyban a követkézjképpen nyi­
latkozott :

lakások szabad forgalmára
I — A munkanélküliség közmun- 
I kák megindításával lényegesen 
: csökenni fog. A mezőgazdasági 
I munka megindulása is hozzá fog 

járulni a munkanélküliség csökke- 
; néséhez. Ezenfelül megkezdjük az 
| építkezéseket. Nagyobb produktív

Különös volt. Egy szép napon j 
arra ébredtem, hogy el kell hagy- j 
nőm hazámat. Erre sohasem gon- . 
doltam. Elmegyünk egy uj, idegen ; 
világba, más körülmények, idegen j 
emberek közé. Magyarul csak ■ 
néha-néha fogok beszélhetni.
De kell, muszáj mennünk, hiszen . 
Őfelsége, a Király nevezte ki apá- 
mat uj állásába és mikor audien- j 
cián fogadta, azt kívánta tőle, men- i 
jen le Boszniába. „Felséged pa­
rancsára bárhová !B igy szólt a
felelet. , ,.

Mikor ezt megtudtam, bizony (
elkezdtem keservesen zokogni. ; 
„Bárhová- — „bárhová L - nem . 
nem! én nem akarok bárhová j 
elmenni! én itt akarok maradni , 
pesten! Persze engem Őfelsége ; 
nem kérdezett s mert apa csak- 
han.ar leutazott, hogy elfoglalja 
uj állását, hát nekünk is gyorsan 
készülni kellett az útra.

A sietős, lázas készülődés, ruha­
próbálás közben megjött a ked­
vem: talán tényleg szebb, jobb ; 
lesz Numanciában „az első -nek ,

lenni Hm milyen nagyszerű is 
lesz! Minden olyan érdekes uj, 
idegenszerü. S a nagy-nagy villá­
ban, amelyikben mi fogunk lakni, 
— egy világoskék-tapétás, fehér- 
bútoros kicsi szoba lesz az enyém, 
az első öröm uj otthonomban.

Mire bucsuzásra került a sor, 
már alig vártam, hogy menjünk, 

majd meghaltam“ a türelmetlen 
várakozástól, érdeklődéstől. S mi­
kor Bosznia felé vitt a vonat, úgy 
találtam, gyönyörűen zenél a ke­
rekek lármája.

Mire Boszna-Bródba értünk, 
sötét éjjel volt. Másnap hajnalban 
még alig derengett, mikor kíván­
csian félrehúztam a függönyt a 
vasúti kocsi ablakán. Majdnem 
felkiáltottam a meglepetéstől So­
hasem látott, el sem képzelt kép 
tárult elém. Különös, ember nem 
lakta vidék, sziklák, erdők, víz­
mosások, szakadékok, —- egy he-IllUbClbUl\| °*'UI 1 ° , 1
lyen a viz alagutat vájt maganak 
a sziklába, folyton, percről-percre 
változó kép, mely a hajnali szür­
kületben és ködben meg különö­
sebbnek tetszett.

Megérkezésünk reggelén csoda- j 
szép, derült téli nap volt. Pestrő 
esős őszi időben utaztunk el; itt 
már mindenütt friss, fehér ho 
szikrázott a napfényben.

Sarajevó természeti fekvése cso­
daszép. Két magas hegylánc kö­
zötti völgyben van a város. Ez a 
völgy az egyik oldalon kiszélese­
dik s itt van a 101. Bosznaforrás 
és Ilidze fürdő.

Érdekes, hogy Sarajevónak mi­
lyen sok minaretje van (dzamija. 
a török templom ; minaret: a mel­
lette álló torony neve). Nagyob­
bak, kisebbek, díszesebbek, egy­
szerűbbek; van olyan is, amelyik 
csak fából van építve. 92 ilyen 
minaret van Sarajevóban, ameiyek 
csillag alakban vannak a városban 
elhelyezve. A fő mosche, a Begova 
dzamija a középpontja ennek a 
csillagnak, ettől sugárszerüen van 
elhelyezve a többi.

A várost két részre osztja a 
Miliacka folyó Szépen épített 
rakpartok fogják össze s több híd 
vezet át rajta. Itt rendezett a va 
ros nagy modern házak, üzletek 
s itt van a korzó is. Alig par lé­
péssel tovább igazán Keleten érzi 
magát az ember. Apró házikók, az 
ucca sorát egyáltalában fel nem 
ismerhető össze-visszasagban. üc- 
casorok, házszám bizony sehol 
sem találhatók. Egészen kicsi 
török házon is látható egy elo- 
ugró (loggiaszeru) rész, ahol az 
ablakon sürü farács van. Ez az

asszony szobája. .
Nagyon szép épülete Sarajevó­

nak a muzeum, a dóm, a koriam, 
a katonai kormányzó lakása. Gyö­
nyörű mórstilü épület a „Beledia^, 
városháza; itt tartják a „szábor , 
tartómánygyülés üléseit.

Érdekes hely a Carsia. Ez egy 
városrész, melyben csak üzletek 
vannak. De milyen üzletek. —- 
Kisebb-nagyobb, fából összetákolt 
bódékból egész utcasorok. S ezek­
ben a török élesztő nélküli (lepény 
alakú) kenyértől kezdve a perzsa 
szőnyegek és valódi gyöngyökig 
minden kapható.

Érdekes, hogy a Carsiaban lo­
pás alig fordul elő, bár az üzletek 
csak rozoga faajtókkal, vagy desz­
kákkal vannak éjjel becsukva. A 
legtöbb ilyen üzlet nyitott s télen 
csak egy háromlábú állványon 
izzó parazsat visznek be és e fe­
lett melegszenek. Sokszor el-elnéz- 
tem, amint két-három hosszusza- 
kállas öreg török guggolt a parázs 
körül, hosszuszáru csibukkal a 
szájukban.

Ha az ember belép az üzletbe, 
nagyon nyájasan fogadják. A tő­
rök boltos szívesen végigmutatja 
minden áruját és olyan udvarias,

1 hogy ha az ember nem talált 
! megfelelőt, még ö biztosit, hogy
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hitelt kérünk és remélem fogunk 
is kapni erre a célra. Építkeznünk 
már csak azért is kell, mert a 
kislakásoknak bizonyos mennyi­
sége nélkül lehetetlenség lesz 
1926-ban áttérni a lakások sza­
bad forgalmára. Én ennek a sza­
bad forgalomnak feltétlenül híve 
vagyok, de a szabad forgalom 
teljes helyreállításához szükséges, 
hogy annak előfeltételeit megte­
remtsük.

— Rómába mennek a ha 
rangok. A nagyhétnek minden év­
vel visszatérő szimbólumai között 
legközelebb áll a nép leikéhez a 
Rómába vándorolt harang, melyet 
Nagy csütörtök reggelén felvált a 
kereplő lehangoló zaja. Rómába 
mennek a harangok és az elcsen­
desült templomok hűvös hajója 
ban megfosztják díszétől az ol­
tárt és nem marad más rajta csak 
a feszület és az a tizenhárom gyer­
tya, amelyeknek sorjában elhaló 
lángjai az utolsó vacsoránál szo­
morúan elszéledt tanítványokat 
jelképezik.

A Nagycsütörtök nagyjelentő 
ségü szimbólumai közé tartozik 
a lábmosás szertartása is, mely 
Krisztusi alázatosságnak szép pél­
dáját valamikor a magyarok apos­
toli királya is gyakorolta.

— Tárcarovatunkban. R. Or-
lay Valéria, színtársulatunk illusz­
tris művésznőjének tollából kéz 
dettünk meg mai számunkban 
három közleményre terjedő soro 
zatot. A tárcák a művésznőnek 
sarajevói élményeit tartalmazzák, 
abból az időből, amikor édes 
atyja néhai Ferencz József kirá­
lyunk bizalmából igen előkelő és 
fontos hivatali pozíciót töltött he 
Sarajevóban. A közlemények köz­
vetlen a világháborút megelőző, 
azokból az idegizgalmas napokból 
merítik tárgyukat, mikor Ferencz

Ferdinánd trónörökös és neje sa­
rajevói látogatásuk alkalmával me­
rényletnek estek áldozatul. A ki­
tűnő impressziókkal, közvetlen él­
ményekkel és megfigyelésekkel irt 
tárcaközleményekre itt is felhívjuk 
olvasóink figyelmét.

— Évforduló. Ma van a hat­
vanötödik évfordulója annak, hogy 
a legnagyobb magyar, gróf Szé­
chenyi István önkezével vetett 
véget életének a döblingi szana- > 
tóriumban. A gyászistentisztele- j 
tekét Nagycenken, Monokon a ! 
kegyúri templomokban megtar­
tottak.

— Templomi hangverseny 
a ref. templomban. A Nyíregy­
házán felállítandó Kálvinéum ja­
vára nagysikerű és magas szín­
vonalú templomi hangverseny t 
rendezett vasárnap délután a 
sátoraljaújhelyi rét. egyház. Prolog, 
ének és zeneszámok, szavalatok 
gazdagítottak a programot s kü­
lönösen kiemelkedő volt Kiss 
Ferenc egyetemi tanár ünnepi 
beszéde, melyben a Kálvineum 
hivatását és nemes céljait fejte­
gette. Kitünően szerepelt a ref. 
egyházi énekkar, Letenyei Guszti 
urlcány, Császár József, Nagy 
József, Nyitray Józsel és Dezső, 
Nemesik Endre akadémiai hall­
gatók, Szőke Andor és Jánossy 
Antal volt operaházi tag és a 
ref. vegyeskarral Ilosvay Ferenc 
hitoktató. Az egyes énekszámo­
kat H. Bathó Lenke zenetanárnő 
és H. Bathó János főiskolai ze­
netanár kísérték nagy tehetsé­
gükkel és kivételes művészetük­
kel. H. Bathó Jánosnak különö­
sen irredenta dalai keltettek nagy 
tetszést.

— Leszállította a pénzügy- 
miniszter a forgalmi adópót­
lékot. A pénzügyminiszter az 
általános forgalmi adóval kapcso­
latos adópótlékot március 24-étŐl 
kezdődőleg 3°/o-ra szállította le.

— Felhívás. A Központi Ta­
karékpénztár r. t. felhívja mind­
azon földbirtokosokat, akik a kor- j 
mány által támogatott és a közel I 
jövőben aktuális hosszú lejáratú j 
mezőgazdasági hitelt igénybe ven- j 
ni óhajtják, minnél előbb jelent- J 
kezzenek. Az igy bejelentett igény­
lések a kölcsön üzlet megindulása 
után azonnal tárgyalás alá fognak 
vétetni. Központi Takarékpénz­
tár r. t.

— Siketnémák felvétele A
siketnémák hevesvármegyei ált. s.
intézete az 1925—26. tanévre több 
oly 7—12 éves siketnéma gyer­
meket vesz lel, ki a siketnéma­
ságon kivid más (szellemi vagy 
testi) logyatkozásban nem szen­
ved. Kérvények május hó végéig 
nyújtandók be az intézet felügye­
lőbizottságához. Bővebb íelvila- 
gositást készséggel nyújt az inté­
zet igazgatósága (Eger, Káptalan
ucca 29. sz.)

— Előzékeny, de szigorú 
lesz a mezőőr. Ma érkezett a vá­
roshoz a földmivelésügyi miniszter 
rendelete, amellyel a mezőőrök 
szolgálati viszonyait és fegyver­
használati jogát szabályozta. A ren­
delet értelmében az őröket fel kell 
esketni és nyilvános őrszemélyzet­
nek tekinteni. Szeszes italokat mér­
téktelenül inniok nem szabad s 
vadházasságban sem lehet élniök 
Előzékenynek kell lenniök, de mé­
gis szigorral kell eljárniok. Szigo­
rúságuknak durvasággá fajulni nem 
szabad. A mezőn kárttevőket meg- 
zálogolhatják, a lopott holmikat le­
foglalhatják a mezőőrök s ha va­
laki felszólításuknak nem enge­
delmeskedik, letartóztathatják. For­
gópisztollyal, esetleg más fegyve 
verekkel is ellátják az őröket.

— Szőlőbirtokosok figyel­
mébe. A mai nyomasztó gazda­
sági helyzetben, mikor az ipar, a 
kereskedelem és minden gazda­
sági vállalkozás a legszoritóbb 
válsággal küzd, kivételes jelenség 
az ha egy kereskedelmi cég olyan 
belátásra jut, amellyel az érthető 
saját érdek háttérbe tolásával ts

segítségére kíván lenni az egyes 
gazdaságoknak. Különösen áll ez 
a Tokaj hegyaljára, melynek sző­
lősgazdái minden kilátásba helye­
zett és elnyerhető állami hitel 
mellett is, a termelés minden rá­
juk szakadt nehézségeivel kényte 
lenek megküzdeni. Az előzékeny­
ségéről, szolidságáról, megbízha­
tóságáról és üzleti kulantériájáró! 
a legszélesebb körben előnyösen 
ismert Diószeghy Pál és Tsa cég 
annak a nehéz helyzetnek belátá­
sával, melyben ma szőlősgazdáink 
vannak, a termelés nehézségeinek 
leküzdése terén kíván segítségükre 
lenni, azáltal, hogy ennek egyik 
fontos eszközét, a raff iát, a nél-

; külözhetetlen kötöző anyagot a 
; legjobb minőségben, jutányos áron 

és kedvező fizetési feltételek me,- 
lett bocsátja a termelők rendelke­
zésére, olyanoknak is, akik meg'

i,, . ... ..__c-7Alntii-vijauvMia* —» AlA*r,
szállott területen bírnak szoioiu- 
lajdonnal. Azok győződhetnek 
meg erről leginkább, akik a mai 
lapszámunkban is közölt hirde­
tés alapján a céghez fordulnak > 
közvetlenül győződnek meg arról, 
hogy raffia szükségletük kielégí­
tését saját kényelmükre a legelő 
nyösebben oldhatják meg. A tulol- 

i dali szőlőbirtokosok raffia szük- 
í ség'.etüket a kisállomáson felállított 
I raktárban közvetlenül vehetik at 

6 6 ck. árban.
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Sóöar, husvétra
kassai és prágai módra előállítva, nyersen kilónként 75000 K.
Ugyanaz főzve, 1 kgr. egészben........................ 120000 K.
Felszeletelve 10 dgr............................................. 14000 K.

Sódar minden nap friss főzés.
Törley Reserve pezsgő legolcsóbb árban. 

Naponta friss virsli, vegyes felvágott. Herz-szalámi nagyban. 
Sertészsír házi olvasztasu, legolcsóbb napi árban. 

ilsssvóH Különféle lőj ások.
Mauthner-féle kerti vetemény- és gazdasági magvak. 

Mindenféle böjti halak

TÓTH LAJOS
fűszer-, csemegehus- és gazdasági magüzlete

Saujhely, Rákóczi u 2 , a Központi Kávéházzal szemben.

nem tesz semmit, csak máskor is 
jöjjünk el. Gyakran előfordul 
hogy a boltos feketekávéval kí­
nálja meg a vevőt.

Egyszer egy szőnyeget vettünk, j 
Sokalltam az árát és alkudtam a j 
kereskedővel. Mikor kész volt az ; 
alku s mi fizettünk, a török bácsi j 
kezet adott és azt mondta: „Tisz- ; 
teltetem az édes apádat és mond j 
meg neki, hogy nagyon derék 1 
leánya van hogy igy szivén viseli 
az ő érdekét*.

Különösen érdekes látványt 
nyújt a Carsia'nyáron, a „Rama­
zan* ünnepen. A“‘Ramazan far- 
sangszeríi ünnep a muzulmánok­
nál. Ilyenkor a Carsia egész éjjel 
nyitva van. Rengeteg ember to­
long az üzletek között. Mindent 
kivilágítanak. A Begova, Cárévá, 
Ferhadija s a többi dzamíjék mi­
naretjei fel a legmagasabb csúcsig 
csupa villanykörte, egyik a másik 
mellett De van olyan szegényes 
fa- minaret is, amelyiken csak egy 
olaj-mécses ég.

A boltosok mind igyekeznek 
kitenni magukért s az egész Car­
sia csupa sokszínű lámpa, zöld 
lomb és virágdísz. Egyik ambi­
ciózus öreg bácsi annyira ment 
kivilágitási igyekezetében, hogy 
egyéb eszköz hiányában az ön­

töző kannába tett egy égő gyer­
tyát és a nyílására piros selyem­
papirost.

Feltűnő, hogy Sarajevóban mi­
lyen sok a temető. Ez azért van, 
mert a muzulmán vallás tiltja, 
hogy a sírokat elbontsák. Van 
olyan temető, amely már 300 éves 
s a kövek még mindig megvan­
nak. Némelyik feldől, a másik 
besüpped a földbe, de azért azt 
a telket másra használni kegyelet­
sértés volna

A sírkövek kétfélék : a turbános 
kő a férfi sírját jelzi a nő, mint 
„alsóbbrendű lény", csak sima 
sirkövet kap.

Hihetetlen furcsák a temetések. 
Ha valaki meghal, úgy el muszáj 
temetni addig, mig a nap le nem 
nyugszik. A barátai viszik a ko­
porsót gyors lépésben. Előfordul, 
hogy pld. ha a Carsián keresztül 
megy a menet, egy ember gyor­
san kijön az üzletéből, pár lépés­
nyire segit vinni a koporsót s az­
tán megint visszasiet az üzletbe. 
Koporsó nélkül, egy fehér lepelbe 
burkolva temetik el a halottat. 
Érdekes látvány, hogy abban a 
percben, amikor elföldelik, a 
megholt hozzátartozói kiszaladnak 
a temetőből: nehogy a megholt 
rossz tulajdonságai rájuk átszáll­
tnak.

Csütörtökön este korán zárnak 
a Carsiában. Minden jóravaló mu­
zulmán siet a dzamijába, imád­
kozni a próféta napja előestéjén. 
De csak a férfiak.

A templom udvarán, ahol a viz 
állandóan csobog, megmossa ke­
zeit, lábait és már a nyitott elő­
csarnokban kezdi az imát. Ez kü­
lönös gesztusokkal jár; például, 
hogy a két kezét a füléhez emeli. 
Azt hiszem, ez azt jelenti, hogy 
ne gondoljon a világ zajára. — 
Persze ezt csak kívülről láthattam, 
mert gyaurnak bármilyen ájtatos- 
ság alkalmával a templom küszö­
bét átlépni szigorúan tilos.

Boszniának muzulmán vallásu 
lakói nem törökök, nem is a tö 
rökök leszármazottai, csak Moha­
med vallását követik Alig tudnak 
törökül, csak a vallási nyelvük ez, 
mint például a zsidóknál a héber. 
Öltözetük a bosnyákokétól csak 
abban különbözik, hogy a muzul 
mánok a piros nemez „fez* körül 
még turbánt is viselnek. Néha ez 
a turbán fehérarannyal, vagy sár­
gával átszőtt. Ez azt jelenti, hogy 
az illető járt már a próféta sírjá­
nál Mekkában. Zöld szinti turbánt 
pedig a próféta leszármazottai 
hordanak. (Zöld a próféta szine).

De piros fezt turbán nélkül is

visel a róm. katli. vallásu bosnyák, 
vagy a gör. kel. szerb ember is. 
Különben az ottani népviselet: , 
felül nagyon bő ráncos nadrág, 
mely már térdben egészen szűk, 
fehér ing, posztómellény, ráncos öv.

A muzulmán nép rendkívül 
becsületes csendes és abszolúte 
fatalista. Minden Allah akaratától 
függ. Előfordul hogy a beteg 
gyógyulását is rá bízzák s nem j 
hívnak orvost. Hiszen, ha Allah 
akarja, úgyis meggyógyu1, ha pe- j 
dig meg keli halnia hát minden 
igyekezet úgyis hiábavaló.

Érdekesek a címeik: a „Bég" 
= aristokrata, „Aga" — földbir­
tokos, „Effendi* pedig tanult em- 
bért jelent, mint pld. nálunk a 
„Doktor" cim. És ez a meghatá- 

| rozás a keresztnév után és a ve- 
! zetéknév előtt van. Pld. Ismét aga 
i Merhetnie. Ibrahim bég Kapeta- 
! novic. A nő cime : Hanums, ur- 
i nőt jelent, pld. Serifa hanuma 
i Cengic.

Rendkívül érdekes a dervisek 
imája. Már olyan különös környe­
zetben is voltak láthatók. Nagy 

i titkolódzva éjjel fél tizenegykor 
jött el értünk egy török ember a 
megbeszélt helyre. Ez volt a ve­
zetőnk. Mindenféle zeg-zugos, alig 
világított kis török uccák labi­

rintusán, a Miliackán is keresztül 
— nem is tudtam már merre va- 
gyunk — elvezetett egy kis török 
házba, ahol a dervisek már nagy­
ban énekeltek Ejfél körül járha­
tott az idő. Monoton: „Allah il 
Allah4, éneküket folyton-folyton 
nagyon soká ismételték, mikor a 
fő-dervis mozogni kezdett. Előbb 
lassan, majd mindig gyorsabban 
mindm sebesebben, őrült sebes­
séggel"! egyszerre egy nagyot őr­
ei U és a kezében tartott tőrt a sa­
ját testébe döfi. És való, hogy 
semmi baja sem történik, nem is 
vérzik, pedig többen láttuk s a 
tőrt alaposan megvizsgálták. — 
Ugyanígy a kardot, amelyiket kéti 
ember tart s a dervis — övid 
ruha nélkül - az élének neki-J 
rohan.

Esténkint mikor szürkülni kezdj 
minden minaret folyosóján meg­
jelenik a müezzim és énekkel -. 
különös vontatott hangon — int 
az igaz-hivőket imára. i

Ilyenkor elgondolkoztam, elszo
morodtam . ■ • „E'm.os*dolt. a s0 
érdekes uj benyomás és szivemé 
elöntötte egy <¥• meleg, szomon1 
érzés, a honvágy • . .
(j[ -ik közlemény a tusvéti számunkba!
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kötöző anyagot a 
jégben, jutányos áron 
Szetési teltételek mel- 
a termelők rendelke-

lioknak is, aklk 
felen bírnak szolotu- 
Azok győződhetnek 
ginkább. akik a mai 
ián is közölt hirde- 
i céghez fordulnak s 
győződnek meg arról, 
szükségletük kieiegi- 
énye!műkre a legelő 
>Idhatják meg. A tulol- 
rtokosok raffia sztik- 
kisállomáson felállított 
özvetleniil vehetik at

Sodorjon

m
- m
hely Petőfi-u. 14

jzonyi képek. gja
ick jutányos árban. cTO

is készülnek ffl

m\u

papírt

SZÍNHÁZ

Napok, mondhatnánk hetek óta 
üres nőzótér előtt mennek a jobb- 
nál-jobb előadások ; az érdeklő­
dés teljesen megszűnt, a várt kö­
zönség mindennap elmarad s az 
április havi szezont, kihatással az 
előbbi hónapokra is, teljesen meg- 
fullasztotta a közönség közönye, 
előidézve most már nemcsak az 
igazgatónak, hanem a társulatnak 
is legválságosabb helyzetét.
Nincs most annak helye, hogy fog­

lalkozzunk a gondosan összeállított 
műsorral, a kitűnő előadásokkal s 
a szereplő művészek színvonalas 
teljesítményeivel, mert valósággal 
kontraszt volna ez akkor, amikor 
támogatás hiányában az igaz­
gató és a társulat a szó valódi ér 
leimében elvérzik.

esen csont nélkül, 
épen megkötve,
lónként 75000 K.

. . 120000 K.

. . H00O K.
!S.
3bb árban, 
szalámi nagyban.
bb napi árban.
tok.
sági magvak.

JÓS
agüzlete
/éházzal szemben.

Miliackán is keresztül 
udtarn már merre va- 
vezetett egy kis török 
a dervisek már nagy- 

>k Éjfél körül járha- 
Monoton: „Allah il 

küket folyton-folyton 
i ismételték, mikor a 
izogni kezdett. Előtib 
i mindig gyorsabban, 
sebben, őrtilt sebes­
szerre egy nagyot őr­
iében tartott tőrt a sa- 
döfi. És való, hogy 
sem történik, nem is 

ig többen láttuk s a 
an megvizsgálták. — 

kardot, amelyiket két 
s a dervis — övig 

1 — az élének neki­

üli kor szürkülni kezd, 
latét folyosóján meg- 
iezzim és énekkel — 
látott hangon — inti 
két imára.
^gondolkoztam, elszo- 

. . Elmosódott a sok 
benyomás és szivemet 
y fájó, meleg, szomorú 
ivágy • . .
my a husvéti számunkban)

A főispán által indított akció 
nem volt eredménytelen, de az 
újabb szelvényjegyzések csak any- 
nyit biztosítottak az igazgatónak, 
hogy márctus hó elejéig szanál­
hatta a helyzetet.

Az igazgató deficitje ma több 
mint száz millió kor.-va rúg, amely 
napról-napra emelkedik. Uj állo­
máshelye csak május elsejétől van 
biztosítva, de maga a helyváltoz­
tatás is horribilis költséget jelent, 
melynek előteremtésére a vezető­
ség képtelen

Ószintén, minden takargatás nél­
kül föl kellett tárnunk ezt a hely­
zetet, amely az ország legrégibb, 
egyik legnobilisabb és a nemzeti 
kultúra iránt gazdag fogékonyságéi 
színigazgatóját, aki minden ígére­
tét beváltotta, határszéli városunk­
ban, a magyar kultúra egyik vég­
várában a teljes letöréshez jutatta.

A vármegye alispánja, az őt jel­
lemző nagyfokú kulfurérzékkel be­
látta, hogy a törvényhatóságnak is 
kötelessége a legválságosabb hely­
zettel küzdő színigazgatónak se­
gítségére lenni s megelőzni azt, 
hogy a különben is sínylődő ma­
gyar kultúrát igen érzékeny vesz­
teség érje azáltal, hogy a .legré­
gibb s igazi kulturértéket jelentő 
színigazgató kidőljön a nemzeti 
művelődés apostolainak sorából 
— s a törvényhatósági bizottság áp­
rilis 16-iki rendkívüli közgyűlése 
elé terjeszti, bizonyára az állandó 
választmány pártoló javaslatával 
az igazgató segély iránti kérelme .

• Nem izolált jelenség ma az új­
helyi városi színház szomorú sorsa 
és nagyon sok példa inti követésre 
Zemplén vármegye Törvényható­
ságát, de magát Sátoraljaújhely va­
rosát is.

Megengedjük, hogy azok a tör- 
i vényhatóságok és városok, melyek 
i az ott működő társulatok ígazga- 
I tóinak száz és száz milliókra menő 
I támogatást nyújtottak Zemplenvar-

megyénél és Sátoraljaújhely váro­
sánál jóval kedvezőbb helyzetben 
vannak, de ez korántsem zárja ki, I 
hogy itt is, Sátoraljaújhely városa j 
is ne nyújtsa Mariházynak a kö- i 
rü'ményei és anyagi helyzete által 
megengedett segítséget, amely egy | 
értékes egzisztencia megmentését 
van hivatva szolgálni.

Nem akarjuk mi korántsem le- ; 
kicsinyelni azt a segítséget, amely- 
lyel Sátoraljaújhely város minden 
jó és nemes ügy iránt fogékony- j 
sággal bíró képviselőtestülete nyúj­
tott Mariházynak. Ámde a hely- , 
zet ennél többre int s mi nem ké­
telkedünk abban, hogy bármeny­
nyire hű és gondos sáfára legyen 
is Orbán Kálmán polgármester a 
város anyagi ügyeinek, elzárkóz- 
hassék a színigazgató nélkülözhe­
tetlen és sürgős anyagi támoga­
tása elől. Föl kell ezt tennünk an­
nál is inkább, mert több képvise­
lőtestületi tag is belátta mái, hogy 
Ujhelynek is követni kell a többi 

: városok példáját,'a pénzben is ki- 
1 fejezett, méltányos és anyagi hely­

zete által megengedett segély 
nyújtásával.

! Nem tudjuk azt elhinni, hogy 
a város polgármestere s annak 
képviselőtestülete megengedné 
hogy az a színigazgató, aki a leg­
nagyobb bizalommal jött el hoz­
zánk a határszéli város kultúráját 
szolgálni, nálunk vérezzék el s 
váljék képtelenné további felada­
tai teljesítésére.

Mi pedig nem kívántunk ezek 
elmondásával és megszületésére 
ajánlásával egyéni érdeket szolgál­
ni. Egy vidéki, a legjobb inten­
cióktól vezetett színigazgató meg 
segitése, nem jelentheti az egyéni 
érdek szolgálatát de igen is an­
nak lehetővé tételét, hogy egy ilyen 
kiváló társulat mint a milyen ma 
városunkban a legteljesebb rész­
vétlenséggel küzködik, együtt ma 
radhasson és szolgálhassa továbbra 
is a nemzeti kultúra szent ügyét.

HIRDETMÉNY.
A

Zemplénmegyei Kereskedelmi, 3par, termény és hitelbank
részvényesei a folyó 1925. évi ánrilis 23-án délután 3 órakor

Sátoraljaújhelyben, az intézet helyiségében tartandó

Sínk évi rendes közgyűlésére
tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Közgyűlési elnök és jegyzőkönyv hitelesítők választása.
2. Az igazgatóság évi üzleti jelentése.
3 Felügyelő-bizottság jelentése.
4. Az 1924. évi mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és 

ítz osztalék kifizetése iránti határozat.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény.
6. Sorrendben kilépő két igazgatósági tag és két uj igazgatósági 

tag helyének választás utjáni betöltése.
7. Négy felügyelő-bizottsági és két pótfeliigyelő-bizottsági tag 

helyének választás utjáni betöltése.
Minden részvényes, ki akár személyesen, akár meghatalmazottja által 

a közgyűlésen részt venni kíván, felkéretik, hogy az alapszabályok 20. §-a 
értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést 
megelőző napokban az igazgatóságnál elismervény mellett letétemémezni 
szíveskedjék.

Sátoraljaújhely, 1925. április hó. Az igazgatóság.

Heti műsor.
Csütörtök : A Nagyságos Asz- 

szonyt már láttam valahol, 
(premier)

Pénteken nincs előadás.
Szombat: Cigány. Szigligeti Ede 

örökbecsű népszínműve.
Vasárnap d. u : Nótás kapitány.
Vasárnap este : Lotti Ezredesei.
Hétfő d. u.: Krizantém.
Hétfő este : Gyere be rózsám ' 

(premier)

A szerencsi járás főszolgablrájától.

Szám : 1924/1925.

Pályázati hirdetmény.
tv

Zemplén vármegye szerencsi járásához tartozó 
girincsi körjegyzőségben újonnan rendszeresített

segédjegyzői állásra
pályázatot hirdetek.

Pályázni szándékozókat felhívom, hogy képesíté­
süket, eddigi alkalmaztatásukat, megbízhatóságukat 
igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám folyó évi április hó 20-án délelőtt 12 
óráig adják be, mert a később érkező kérvényeket 
figyelembe nem veszem.

Az állás javadalma a 141,000/1924. sz. B. M. 
rendeletben előirt fizetés és lakbér.

A választást folyó évi április hó 22-én délután 
5 órakor tartom meg Girincsen, a község házánál. 

Szerencs, 1925. április hó 2-án.
Gosztonyi,
főszolgabíró.

A bOROSS-GÁRDOS" tanintézet 
teljes anyagi felelősséggel készít dó vidék? tanulókat a jumus, ös­
szevont vizsgákra és érettségire. 
Kiváló jegyzetek! Tisztviselőknek 

részletfizetési kedvezmény.
Budapest, VIII Rákóosi-ut &7,a

R A FF I A
A Zernplénvármegyei szőlősgazdák kényelmére

leoriáil intóp raffia toiatot reiiteM k
Minőségért felbontás után is felelősséget vállalunk.

A raffia ára sátoraljaújhelyi raktárunkban bálánként történő vásárlásnál
kilogrammonként K 14,000 + forgalmi adó.

Kisebb tételekben 10% felár.
Hitelt nyújtunk 30, illetve 90 napra 18c/o-os kamat mellett, 

l megszállt teraleten lakó szülöbirtohesoh raffia szükségletűim a hisállomáson felállított 
raktárunkban hözoetla fül nehetik át 6 6 ck. árban.

Diószeghy Pál és Tsa Utóda r.-t.
Sátoralj aujliely.
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A sátoraljaújhelyi kir. törvényszéktőlA sátoraljaújhelyi kir. törvényszéktől Megje
P. 1. 3139/7

1923 szám. ■eerdá

(Vara
hirdetmény.

A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék közhírré teszi, 
hogv gróf Károlyi Lászlónak Mikóháza község lakói 
elleni kisajátítási* ügyében a kártalanítási eljárást a 
mikóházai 44., 176., 140., 161. 129., 1-0., •>
95 94 76 24., 193., 53., 49., 18., 19., 121., 15/., 
143. 112 96.. Í8., 81., 374., 216., 214 162 239
404., 477., 260., 255., 264., 12o., 36/. 244 361.
és 364. sz. betétekben foglalt ingatlanokból kisajátí­
tott területekre elrendelte és a tárgyalás határnapjául 
1925. évi április hó 15 (tizenöt) napjának d. e. 
9 óráját Mikóháza községbe a községi hi ró házához
s onnan a helyszínére kitűzte.

Az ismeretlen helyen tartózkodók es a távolle­
vők ügygondnokául dr. Bajusz hvnő Sátoraljaújhely i 
ügyvédet nevezte ki azzal, hogy a tárgyalásról való 
elmaradásuk a kártalanítás tárgyában az éidemleges 
határozat hozatalát nőm akadályozza.

Sátoraljaújhely, 1925. évi február hó 28-án. — 
Köröskényi Tamás sk., kir. törvényszéki tanácselnök.

A kiadmány hiteléül:

(P. H.) Smoczer
irodatiszt.

A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy 
Gróf Károlyi Lászlónak Vily és Vitány községek lakói elleni 
kisajátítási ügyében a kártalanítási eljárást a vilyi 199., 93., 
202, 175, 184, 74, 60, 157, 197.. 132, 19, 17. és 68, — 
valamint a vitányi 279, 278, 276, 398, 256, 254, 394, 
64, 61, 71, 117, 76, 259, 295 , 205, 384, 251, 171, 
99, 191, 352, 3, 8, 2, 332, 245, 181, 202, 200, 193, 
209, 198. és 255. számú betétekben foglalt ingatlanokból 
kisajátított területekre vonatkozóan elrendelte és a tárgyalás 
határnapjául 1925 évi április hó 16. (tizenhat) esetleg 
következő napjának d. e. 9 óráját Vily községben a 
községi bíró házához s onnan a helyszínére kitűzte.

Az ismeretlen helyen tartózkodó és távollevő érdekeltek 
ügygondnokául dr. Bajusz Ernő sátoraljaújhelyi ügyvédet ki­
nevezte s az általa képviselt feleket azzal idézi meg. hogy a 
tárgyalásról való elmaradásuk a kártalanítás tárgyában az 
érdemleges határozat meghozatalát akadályozni nem fogja.

Sátoraljaújhely, 1925. március hó 3 án. — Köröskényi 
Tamás sk, kir. törvényszéki tanácselnök.

A kiadmány hiteléül :
(P. H.) Smoczer,

irodatiszt.
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BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁR
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Rendezi a
BUDAPESTI KERESKEDELMI 

ÉS IPARKAMARA.
Felvilágosítás kapható: a miskolci 
Keresk. és Iparkamaránál, a Sátor­
aljaújhelyi Ipartestületnél, továbbá 

a vásár rendezőségnél
BUDAPEST, V., SZEMERE-UCCA 6

Kedvezményes utazás és visum 
Lakáskiutalás

Kovács Balázs Saujhelg.
Elvállal mindennemű

férfi és női kalapok átalakí­
tását, javítását és tisztítását. 
Ráftíczi-utca 13. (Diáiméval szemben.:
Baktáron mindenféle férfi 

gy&pjukalapok minden színben.
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JtiinBen doboz sarkában, 
pörkölt szemeskávé van!
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Minden takarékos asszony ezt vegye. 
Kávéjába e:

Aprított tűzifa legolcsóbb napi áron min­
den mennyiségben

ÉS CiSÍÍrCndŰ bÜiiilhBSBbffl házhoz szállilvo kapható. 
JUHN RÓBERT ÉS TÁRSA
SÁTORALJAÚJHELY Telep Andrássy-u. 2. — Telefon : 75

eSDÁSZHÖBT
étterme és 1 • 1 ,
kertheiyisége K 1 cl U O

f. é, május hó 1-től.
Értekezni lehet Berger és Lipsitz 

cégnél Sátoraljaújhely.

Uradalmak, Bankok, Kereskedők figyelmébe!
írógéppapírok Irópapirok Rajzpapirok ivekben és tekercsekben
Irógépszallagok Fogalmazópapir MUimélcmapirok ” ” ”,
Irógépgummik Kereskedelmi levélpapírok Miliméter-másolópapir ” „
Irógép-indigópapirok Borítékok Másolóvásznak tekercsekben és méterenként
továbbá irodalélszerelések és üzleti könyvek meglepő öles ó árakért kaphatók!

z*b«;»‘^“--»1TO^ÍÍ mr Az olcsó levélpapír vásár még tart 1
Szabó Pál könyv-, zenemű- és papirkereskedésében Saujhely. — Telefon 126

Nyomatott alaptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. t. betűivel Sátoraljaújhely. Felelős kiadó: Szentgyörgyi Géza r. t. igazgató
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